

# “枫桥式公安派出所”的战疫智慧

## 黄岐派出所广泛动员企业、社区、街坊联防联控

### 党旗飘 警心齐

“阿伯，疫情期间出门要戴口罩。”在黄岐六联社区，“黄岐街坊”陈钻好正配合民警开展防疫巡查，发现一名大伯没有戴口罩时，他随即拿出自己备用的一个新口罩给对方。

大沥黄岐，地处广佛交界处，人流、物流量大，外来人口较多。疫情来袭时，这里的管控压力也更大。在统筹疫情防控与经济社会秩序恢复的关键时期，复工复产进一步增加了人员流动性。面对这种情况，如何做好疫情防控工作？广泛发动“黄岐街坊”加入，是南海公安分局黄岐派出所的方法之一。

去年，黄岐派出所被命名为全国首批“枫桥式公安派出所”。“作为‘枫桥式公安派出所’，我们依靠党建引领、联防联控、警企联动等，发挥党员先锋模范作用，广泛动员企业、社区、街坊共同投身疫情防控工作。”黄岐派出所所长刘谋耀表示，在这场没有硝烟的“战”中，黄岐派出所坚持发扬新时代“枫桥经验”，形成疫情防控的强大合力，力保“排查不漏人、平安不出事、防控不缺位”，筑牢“防疫墙”。

### 党旗飘 警心齐

#### “我是党员我先上”

疫情当前，党员出列，党旗飘扬。

面对警力少、任务重的困难，如何才能打好这场疫情防控战？激发警辅队伍的战斗力很重要。为此，黄岐派出所积极发扬“枫桥经验”，以党建为引领，积极发挥党组织的战斗堡垒作用和党员民警的先锋模范作用，从而带动全体警辅人员高效落实疫情防控措施。

黄岐派出所现有民警185人，其中157人为党员。疫情发生后，不少党员民警纷纷出列，毅然扛起疫情防控重任。黄岐派出所巡警中队中队长耿庆环一家，就是黄岐派出所的战“疫”模范家庭。大年初二起，老党员耿庆环便积极请战，冲锋一线。他的妻子是一名护士，女儿是一名辅警，也都在各自岗位上抗疫。

一名党员就是一面旗帜，一个支部就是一个堡垒。疫情发生后，黄岐派出所迅速组建党员抗疫先锋队、女子抗疫先锋队、刑警中队青年突击队等队伍，并各自成立临时党支部，让鲜红的党旗在疫情防控一线高高飘扬。

### 向民力要警力

#### 牢牢守好社区“第一道防线”

目前，全市106个联合检疫检查站均已撤销，公安机关的战“疫”重点转向村居社区。黄岐毗邻广州，有近50万人在此居住生活，辖区疫情防控压力相对较大，如何守好社区“第一道防线”？

疫情形势严峻，事关每一个人的生命安全和身体健康，这是一场全民参与的抗疫战争。发扬新时代“枫桥经验”，走群众路线，充分依靠人民群众，向民力要警力，成为黄岐派出所打好这场疫情防控阻击战的方法之一。

“发动和组织群众加入到平安黄岐的建设中来，实现‘小警力撬动大民力，警民共治守望相助’的目标，是我所恢复建制以来一直在探索践行的警务新模式。”刘谋耀表示。

由村居干部、企业主、街坊等群众组成的“黄岐街坊”，是辖区联防联控的主力。疫情发生后，黄岐派出所除成立部门联防联控排查小组外，还联动“黄岐街坊”等群防群控力量组成黄岐平安义工队伍，在辖区内开展排

“我是党员，我先上！”2月5日，黄岐派出所党委委员、综合室主任陈瑞贞带头组建了黄岐派出所“女子抗疫先锋队”，并成立临时党支部，由陈瑞贞任队长和支部书记。在陈瑞贞的带动下，许多女警辅、女工作人员积极报名。在开展疫情防控工作时，她们发挥女性工作细心、态度温和等优势，温度执勤，赢得群众的理解和配合，成为防控“疫”线的“最美风景”。

一手抓防疫，一手抓案件。在开展涉疫案件线索排查、抓捕工作时，黄岐派出所也发挥党建引领作用。以黄岐派出所刑警中队为例，针对疫情期间发生的涉疫案件，该中队抽调2警2辅共4名青年党员，中队长秦家振挂帅，设5人临时党支部，组建青年突击队，负责涉疫案件线索排查、抓捕等工作。

特殊时期，党员先上，谁都没有犹豫。刑警中队指导员魏海锋表示，疫情期间，外出抓捕风险很大，但在接到要去外省抓捕一名实施口罩诈骗嫌疑人的任务时，4名党员警辅人员都说：“没问题！”

查、宣传工作。

除了线下，“黄岐街坊”也活跃在网络上。

“街坊邻居们，如果了解到有从疫情发生地回来或者曾接触过去过疫情发生地的人员，请将情况及时报送给我，望大家多多配合，谢谢。”疫情发生后，黄岐社区民警中队岐城警务室民警范汉金经常在微信群“岐西街坊会”里发送这条信息。

微信群“岐西街坊会”至今已经有3年“群龄”，有群成员88人。除范汉金外，群成员还有岐西街坊会的成员、小区物管人员和热心居民。疫情当前，这一微信群的作用充分显示出来了。“群成员联动起来，一分钟内将重要信息推送到辖区所有的物业群、小区群、楼栋群。”范汉金说。

在黄岐，像“岐西街坊会”这样的群防群控微信群共有百余个，多由黄岐派出所的社区警官组建。如今，借助这些平台，社区警官可及时在群内转发通知、普及防控知识、收集线索等，比打电话更快，比面对面宣传更安全，也更高效。



黄岐街坊配合社区民警开展疫情防控宣传。（通讯员供图）



黄岐女子先锋队队员在检疫执勤点引导交通。实习生/廖明璨 摄

### 以服务赢民心

#### 警民同心共抗疫情

为打好疫情防控阻击战，黄岐派出所坚持“从群众中来，到群众中去”的枫桥经验，在与群众面对面、心贴心的沟通交流中，做好群众的“贴心人”，从而拉近警民距离，警民同心抗疫。

2月10日下午，年过七旬的张婆婆出门买菜，由于部分路段受疫情影响封路，买完菜的她回家时迷路了。这时，她看到了前方有临时党员志愿服务站，民警正在检查，于是上前求助。

接到求助后，正在执勤的黄岐派出所民警梁炳坤马上递了杯温开水给张婆婆，并与其简单交流。在获悉张婆婆的地址后，民警开警车送其回家。事后，张婆婆特意拨打110，向帮助其回家的民警表示感谢。

一言一行总关情，一心一意为民想。

大年初六晚上，外管民警区宗仁微信响了，金沙湾外国人交流群里，一名外国友人询问买口罩事宜。看到信息后，区宗仁及时为对方提供了购买指引，赢得对方感谢。

在战“疫”与复工复产双线进行时，不少企业对于如何做好防护措施有些迷茫。黄岐派出所女子抗疫先锋队、黄岐消防复工复产突击队、社区警官组成检查小组，深入辖区企业，为其提供各类咨询帮助，也赢得了企业负责人的点赞。

服务暖人心，真情赢人心。贴心的服务被群众看在眼里，记在心里，他们以各种形式表达心

意。得知一线执勤的民警戴口罩，广佛五金城某劳保店的老板招先生、“黄岐街坊”刘先生、南方医科大学南方医院泰成逸园分院负责人冯先生等，纷纷慷慨解囊，为民警送上千余个口罩和防护用品。冯先生还动情地对民警说：“我和家人、员工们都希望你们能保护好自己！”

看到公安警辅人员因工作忙碌，无暇理发，辖区内的“Tony”老师出手了，黄岐某理发店的负责人阿锋主动联系派出所，上门为民警开展义剪活动。

在以志愿者的身份亲历黄岐的社区防控工作后，曾从事媒体工作的市民朱敏写了《千条线、万条线，社区第一线——新冠疫情下的社区防控见闻》——新冠疫情期间，记录黄岐警民同心共抗疫情的故事，让更多人了解抗疫工作，从而带动更多人加入抗疫队伍。

抗疫是一场全民参与的战斗，更是一场无国界的战斗。

2月7日，一名居住在南海黄岐的非洲留学生将500元人民币，送到黄岐派出所海北社区民警中队的门卫室，随后转身离开。他还随钱附上一张字条，上面写着：“I love China，我们在一起……”

在这个抗击疫情的特殊时期里，温暖的故事都是相互的。这些真挚的感情鼓励和鼓舞着全体参战警辅人员，让他们牢记初心使命，践行新时代枫桥经验，全心全意为人民服务，坚决打赢疫情防控阻击战。

统筹/珠江时报记者 程虹  
文/珠江时报记者 杨慧 程虹 通讯员 许嘉鑫 陈思颖 蔡健斌

### 战“疫”快评

#### 紧紧依靠群众

李小平

社区是疫情防控的“第一道防线”，也是“最后一道防线”。

毗邻广州荔湾的南海黄岐，素有“广佛黄金走廊”之称，还有广州“中山九路”的名号。由于地理位置的便利性，将近50万人在这里生活和工作。其中外籍居民900多人，来自80多个国家和地区。疫情突如其来，形势严峻复杂，作为全国首批100个“枫桥式公安派出所”之一，佛山市公安局南海分局黄岐派出所如何紧紧依靠群众，筑牢、守住社区防控这道防线？

党旗在战“疫”一线高高飘扬，让我们看到了社区防线的硬核力量。疫情之下，“我是党员，我先上！”黄岐派出所发挥基层党组织的战斗堡垒作用，广大党员的先锋模范作用，迅速组建党员抗疫先锋队、女子抗疫先锋队、青年突击队等队伍，勇当先锋，敢打头阵，在群众最需要的地方看得见，在群众最需要的时候找得到，在群众最需要的时候先出现，成为防控“疫”线的“最美风景”。

遍布大街小巷的“黄岐街坊”，让我们看到了社区防线的硬核力量。黄岐派出所所有民警185人，管辖11个大大小小的社区，警力明显不足。随着省、市检疫检查关卡撤销，人员大量返城返工返岗，社区防控遭遇越来越大的压力。但他们并没有被困难吓倒，“小警力撬动大民力，警民共治守望相助”。他们动员群众加入到平安黄岐的建设中来，由村居干部、企业主、街坊等组成的“黄岐街坊”，成为坚守社区战“疫”防线的主力部队。

活跃在网上的“黄岐街坊”，让我们看到了社区防线的硬核力量。如微信群“岐西街坊会”有群成员88人，群成员联动起来，一分钟内将重要信息推送到辖区所有的物业群、小区群、楼栋群。在黄岐，像“岐西街坊会”这样的群防群控微信群共有百余个，实现宣传全方位、服务全天候、防控全覆盖。有位外管民警，建了20多个专为外国人管理服务的微信群，让生活在外国的外国人及时了解防疫情况，力争做到疫情防控滴水不漏。

打赢疫情防控这场人民战争，必须紧紧依靠人民群众。当年毛泽东主席肯定“枫桥经验”：“最重要的一条是做群众工作”。习近平总书记就坚持和发展“枫桥经验”作出重要指示强调，各级党委和政府要充分认识“枫桥经验”的重大意义，把“枫桥经验”坚持好、发展好，把党的群众路线坚持好、贯彻好。

发动群众、组织群众、凝聚群众，是“枫桥精神”的核心要义。作为广东“枫桥式公安派出所”的一面旗帜，黄岐派出所践行“枫桥经验”，坚持党建引领，以服务得人心，以平安聚人心，以和谐暖人心，更有效地织密织牢社区防护网，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战打下了坚实的基础。

从群众中来，到群众中去。无论是党员抗疫先锋队、女子抗疫先锋队，还是身边的“黄岐街坊”、网上的“岐西街坊会”，都是守土有责、守土担责、守土尽责的疫情防控共同体。“排查不漏人、平安不出事、防控不缺位”，特别善于从群众中寻找解决问题的方案和办法，让我们看到了社区防线的强大合力，见识了“枫桥式公安派出所”扎根群众的战“疫”智慧。